

烽火家书

抗战回忆

开栏语

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。作为抗日战争主战场之一，湖南经历了六次重大战役和多次惨烈战役，湖湘大地处处留存着可歌可泣的抗战记忆。

艰苦卓绝的战争中，烽火连天的岁月里，这片浸润着楚文化血脉的土地上，数以千计的信笺穿越硝烟，将滚烫的赤子之心烙进泛黄的纸张。一封封饱含深情与壮志的家书，字里行间尽显对家国的眷恋、对亲人的牵挂以及对胜利的坚定信念。

即日起，三湘都市报推出“烽火家书”特别报道，让我们一同翻开这些承载着历史重量的家书，透过质朴的文字，重温湖南抗战故事，感悟先辈们坚定不移的革命精神。

左权： 愿拼热血卫吾华



这是左权留下的唯一一张全家福。



扫码看视频

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是左权将军诞辰120周年。

“你所留给我最深切的是你对革命的无限忠诚，崇高的牺牲精神，和你全部的不可泯灭的深爱。为了永恒地纪念你，我将努力将二者紧密地结合起来，学习你继续你的遗志奋斗。在任何困难之下，咬着牙齿度过去。有一点失望和动摇都不配做你的妻子。”左权牺牲后，他的妻子刘志兰在《解放日报》发表《为了永恒的记忆——写给权》一文中这样写道。左权牺牲前，两人已经分离了21个月，离别时，女儿左太北还不足百日。21个月里，左权在烽火硝烟间给妻子写下了饱含深情的12封家书，这位铁骨铮铮英雄的柔情仿佛溢出纸面。

1905年3月15日，左权出生在

湖南醴陵一个农民家庭。1924年进入黄埔军校一期学习，1925年加入中国共产党。他先后在莫斯科中山大学、伏龙芝军事学院学习。1934年10月，左权参加长征，参与指挥强渡大渡河、攻打腊子口等战斗。全国抗战爆发后，左权协助朱德、彭德怀指挥八路军开赴华北抗日前线，取得了百团大战、黄崖洞保卫战等战役的胜利。

百团大战烽火连天之际，他将妻子和不到百天的女儿送往延安，自己则转身投入血与火的战场，从此再也没有团聚过。

1942年5月22日，左权给妻子写信道：“志兰！亲爱的：别时容易见时难。分离二十一个月了，何日相聚？念、念、念、念！”5月25日，在保护中共中央北方局和八路军总部突围转移的十字岭战斗中，左权壮烈牺牲，年仅37岁。此时，唯一的女儿左太北刚刚两岁。

■文/三湘都市报全媒体记者 魏灿 整理视频 何佳洁 项炜

家书原文

再带给你十几个字 ——左权致妻子刘志兰

志兰：

就江明同志回延之便再带给你十几个字。

乔迁同志那批过路的人，在几天前已安全通过敌之封锁线了，很快可以到达延安，想不久你可看到我的信。

希特勒“春季攻势”作战已爆发，这将影响日寇行动及我国国内局势，国内局势将如何变迁不久或可明朗化了。

我担心着你及北北，你入学后希望能好好地恢复身体，有暇时多去看看太北，小孩子极需人照顾的。

此间一切如常，惟生活则较前艰难多了，部队如不生产则简直不能维持。我也种了四五十棵洋姜，还有二十棵西红柿，长得还不坏。今年没有种花，也很少打球。每日除照常工作外，休息时玩玩扑克与斗牛。志林很爱玩牌，晚饭后经常找我去打扑克，他的身体很好，工作也不坏。

想来太北长得更高了，懂得很多事了，她在保育院情形如何？你是否能经常去看她？来信时希多报道太北的一切。在闲游与独坐中，有时总仿佛有你及北北与我在一块玩着、谈着，特别是北北非常调皮，一时在地下、一时爬在妈妈怀里，又由妈妈怀里转到爸爸怀里来闹个不休，真是快乐。可惜三个人分在三处，假如在一块的话，真痛快极了。

重复说我虽如此爱太北，但是时局有变，你可大胆按情处理太北的问题，不必顾及我。一切以不再多给你受累，不再多妨碍你的学习及妨碍必要时之行动为原则。

志兰！亲爱的：别时容易见时难，分离二十一个月了，何日相聚？念、念、念、念！愿在党的整顿之风下各自努力，力求进步吧！以进步来安慰自己，以进步来酬报别后衷情。

不多谈了，祝你好！

叔仁
五月二十二日晚

“00后”读家书

十字岭前的“念念”回响



左权素描。
羊咪米画

读左权将军那封绝笔，字里行间的温情烫得人眼眶发酸。

“念、念、念、念”四个字，像父亲在耳边轻轻哄着远别的孩子。他猜北北“非常调皮”，问她“长得更高了么”，妻子入学后身体好不好，全都挂在心上。这些碎碎念里，全是对平凡生活最深的渴望。

可转头又叮嘱妻子“时局有变，你可大胆处理”，那是把软肋忍痛藏进铠甲的决绝。左权将军亲手种的四五十棵洋姜、二十棵西红柿，是对“生”的执着耕耘，与他“明知别时容易见时难”却依然顽强战斗的身影，交织出革命者最真实的坚韧与浪漫。

如今的晨昏安稳，都是无数英雄用未说尽的牵挂、生命与鲜血交换而来的。那句“念、念、念、念”，成为穿越时空的回响，时刻提醒我们，再寻常不过的每一天，从不是寻常得来的。 ■三湘都市报全媒体见习记者 羊咪米